

# 创新能力提升

# 中国企业续写“全球圣诞订单汇集地”新篇

■王攀 孙飞 霍思颖

总部位于中国南部省份福建的泉州顺美集团有限公司一直以生产圣诞老人主题水晶球而闻名。在经历了多年的劳动力成本上涨痛苦后,这家企业从去年底开始运用3D打印技术进行生产,这一举动不仅让他们减轻了用工压力,还让以往需要费时四到五天的雕塑流程缩减到了不足一天。

## 技术创新提升竞争力

顺美公司出口部经理何志英介绍,虽然整个国际市场难以用景气来形容,但企业今年的“圣诞订单”仍然保持了30%的增长。

“新技术的特点就是精度很高,这让我们竞争力有了提高。现在我们是欧美很多500强企业的供货商,不论是造型还是色彩,客户都很满意。”何志英说。

有着近25000家中国企业参展的广交会目前已经开始第二期展览,以玩具、礼品、日用陶瓷为主的劳动密集型产品占据了主角位置,从圣诞老人、圣诞树到复活节兔子、铁皮车模,在这里都可以找到大批的中国生产企业。

在这个被视为中国贸易晴雨表和风向标的大会上,人们多少有些意外的发现这些被认为正在丧失竞争力的行业与企业眼下仍然在散发活力,文化内涵的开拓、新型生产技术的引入和营销策略的改变,让中国仍然有望在未来一段时间继续保持其全球圣诞订单汇集地的市场地位。

有着近25000家中国企业参展的第116届广交会目前已经开始第二期展览,以玩具、礼品、日用陶瓷为主的劳动密集型产品占据了主角位置,从圣诞老人、圣诞树到复活节兔子、铁皮车模,在这里都可以找到大批的中国生产企业。



市场调整中赢得新空间

来自中国海关的统计数据显示,今年前三季度,和机电产品出口增幅为0.4%相比,占中国外贸出口总额20%的服装、纺织品、鞋类、家具、塑料制品、箱包和玩具等七大类劳动密集型产品合计出口2.21万亿,增长了4.9%,也超出了外贸出口的总体增幅。

“随着国内生产要素成本的变化和国际产业布局的调整,一些企业和行业的部分产能确实是从中国向全球其他地区转移,但这并不意味着中国已经丧失了这些产业的竞争能力,恰恰相反,一些企业正在这种调整中赢得

新的空间。”中国轻工商会副会长李文锋说。

从事玩具制造的浙江同硕科技有限公司销售经理周光华说,这家以欧美为主要市场的出口企业今年有望销售突破1亿美元。在工厂人数达到1200人的顶峰之后,企业的“扩张”重心已经从生产线转移到研发队伍之上。现在这家企业在美国拥有软件设计工作室,每年投入的研发经费超过1000万元人民币。

“对于中国玩具行业来说,依靠低成本竞争已经是不可能。把销售额的3%到5%用于研发,也已经是一个不成文的行业通则。”他说。

## 从订单变化中把脉市场信号

在广交会现场可以看到,即使是最传统的圣诞树和人物造像、圣诞袜子,在中国企业的手中展现新意。杭州曼诺休闲用品有限公司副总经理项加洲说,除了设备更新外,这家企业还将新材料运用在娱乐用具和小礼品生产上,这使得企业能够向市场提供更加轻便、耐火和耐摔的圣诞装饰用品,“今年预计增幅在百分之十几左右”。

中国轻工商会相关人士此前曾表示,轻工外贸行业对拉动中国国民经济增长、满足国内外市场需求和解决国内劳动力就业仍具有重要作用,商协会在引导中国轻工产业优先向中西部地区转移的同时,还采取多种方式加强中国品牌海外宣传力。一些企业则认为,利用转型期带来的国际市场空间谋求更均衡、长远的发展路径,是圣诞订单变化历程给中国制造业带来的最重要的市场信号。在广交会现场,江苏弘业永为国际贸易有限公司总经理黄林涛说,企业一方面在柬埔寨、孟加拉建设工厂承担低端产能,一方面在国内研发、生产高档产品,最新设计的贴片柳条编制制品就成功打入德国市场,赢得了新的市场空间。同时,这家企业还在不断扩大进口贸易比重,将更多的国际高端生活用品引入中国市场。

“中国制造业仍然有熟练工人队伍,有比较完善的产业链条和生产流程,现有的优势仍然能保持一段时间,但这并不意味着我们永远都是圣诞订单的聚集地,正视这一点,重视国内市场的培育和进口贸易的扩展,才是我们下一步的工作重点所在。”他说。

# “微利时代”中国黄金企业寻求转型

■毛振华 邵香云

记者23日从正在天津举行的2014中国国际矿业大会上获悉,面对国际金价持续下跌以及“中国大妈”被深度套牢,中国黄金企业也从感受到压力。粗放经营难以维持,行业进入“微利时代”后,中国黄金企业正谋求降低财务成本,保持良好的现金流等方式,在转型中寻求新的发展“红利”。

本次大会由国土资源部、天津市政府与中国矿业联合会共同主办。大会主题是“创新驱动、持续发展”,旨在通过增强矿业创新驱动发展能力,加强矿业国际合作,推动矿业转型和持续发展。

在2013年,中国黄金产量达到428.16吨,连续七年达到全球第一,黄金消费量达到1176.4吨,首次超过印度成为全球最大黄金消费国。全行业集中度不断提高,全国十大黄金集团的黄金产量实现利润已达到全行业总量的50%左右。

不过,在中国黄金集团公司总经理宋鑫看来,当前中国黄金企业生产成本持续上涨,致使黄金行业勘探和开发成本进一步增加。目前,黄金价格在每盎司1200美元上下震荡,黄金企业盈利空间被极大压缩。

“中国作为第一产金大国的背后是大而不强,可以说是一篮子土豆。”山东招金集团

有限公司董事长路东尚认为,中国黄金生产企业近700多家,产量低于0.5吨的企业大约占到70%。以浪费资源和破坏环境为代价的不可持续发展模式不会再持续,在微利时代,市场倒逼转型升级,矿业企业进入了新一轮的洗牌期。

从国家政策层面来看,中国已经颁布了新的黄金资源税政策、营业税改增值税、环境保护费改税等财政政策也将实施,这必将对国内黄金企业形成一定的冲击,同时企业的融资成本各方面也受到了一定的影响。

在这一形势下,破解发展的困境,实现黄金行业和企业的可持续发展,成为黄金业界共同关注的焦点。中国黄金资源复杂,技术难题长期没有得到根本解决,未来黄金矿业依靠科技创新、培育新的增长点的关键所在,选矿、尾矿的有色金属和非金属的相关问题也迫切需要解决,真正实现产业链、产品链的延伸,进一步挖掘新的经济增长点。

路东尚说,作为国家资源综合利用的示范基地,针对当地严峻形势,近几年,山东招金集团集中力量对甘肃区域的金矿展开科技攻关,取得了良好的效果,选矿回收率提高了十个百分点,一年来带来直接的经济效益将超过8000万元。

可以预见,全球矿业企业在新形势下将加快行业整合和企业的重组,而资本运作将

在这一新的历史性变化中扮演日益重要的角色。未来,中国内地和香港资本市场都将为中国矿业企业资本运作和转型升级提供更广阔的发展空间。

在产融结合方面,专家建议黄金企业通过打造矿业基金、财务公司、期货公司等金融平台,发行基金产品、理财产品。

中银国际控股有限公司首席执行官兼执行总裁李彤说,产业链重组和并购复杂性的增加将进一步刺激资本运作的专业化分工,投资银行的作用更是日益凸显。投资银行主导的资本市场创新使矿业企业有效管理市场风险,相对低成本的重组产业链和推动生产方式变革成为可能。

专家认为,金价下跌对于黄金矿业来说既是挑战,也是兼并重组和资源整合的难得机遇。当前首先要关注国外资源并购,目前国外的资源价格大约下降了30%以上,比国内便宜。国际黄金矿业公司的股票有的下跌超过70%,市值严重低估,国内公司可以适当股权投资。专家建议可从国家宏观战略层面出台一些鼓励政策,鼓励黄金企业走出去,获取优质的资源。同时,建议加快黄金企业战略联盟的发展速度,应该合作推进包括但不限物资设备采购、工程施工、科研创新、收购兼并、海外扩张等领域合作,实现抱团取暖、组团出海、规避风险、共赢发展。

## 豫光集团: 将底吹熔池熔炼技术创新进行到底

■屈连西 杨明

“豫光之所以改变了外界对冶炼企业的看法,就是因为公司多年来坚持技术创新,首家在国内将底吹熔池熔炼技术应用到铝、金、银、铜、铋等多个领域。”河南豫光金铅集团有限责任公司设计院院长李卫锋接受采访时说。

早在1998年,富氧底吹氧化-鼓风炉还原铅冶炼(尘)综合治理技术还在论证阶段,豫光董事长杨安国便愿作“第一个吃螃蟹的人”,决定上马富氧底吹氧化-鼓风炉还原铅冶炼综合治理项目。

1999年初,项目通过了国家有关科研机构的论证,迅速开展工程设计、建设。2002年5月,铅冶炼(尘)综合治理技改工程建成投产。豫光成为首家在国内采用富氧底吹氧化-鼓风炉还原炼铅技术的企业。

豫光技术人员在实践中发现,底吹熔池熔炼技术的原料适用性广,特别适用于处理再生铅料。2009年起,豫光在国内首家运用该技术和从意大利引进的废旧蓄电池CX集成预处理技术,先后建成了两条废旧铅酸蓄电池处理生产线,年回收处理废旧铅酸蓄电池36万吨,成为目前世界上废旧蓄电池处理能力最大的企业,并被国家列为首批循环经济试点单位。

豫光成功将富氧底吹氧化-鼓风炉还原熔炼技术应用于铅冶炼行业,实现了高效、绿色环保冶炼。但在生产过程中,富铅渣需要铸块、冷却后才能投入下一道工序重新加热熔炼,消耗了大量的能源。针对这一问题,该公司技术人员展开了数年的科技攻关,开发了液态高铅渣直接还原炼铅新技术——豫光炼铅法(YGL)。

2008年8月,该公司将豫光炼铅法成功应用于工业化生产。用煤替代焦炭,达到了清洁生产和低碳排放的目标,实现了真正意义上的绿色冶炼和低碳经济。

2010年,该项技术荣获中国有色金属工业科学技术一等奖。以液态高铅渣直接还原炼铅技术为核心内容的“铅高效清洁冶炼及资源循环利用关键技术及产业化”荣获2011年度国家科技进步二等奖。

2009年8月,豫光完成了采用底吹炉处理除渣,产出粗铅产品与铅冰铜,对铅冰铜进行吹炼产出粗铜产品的全流程工艺路线探索。

2012年5月,公司联合北京恩菲公司等单位,开展了“铜富氧底吹连续吹炼工艺半工业化试验”,取得了铜冰铜连续吹炼试验的成功,与已付诸工业化应用的富氧底吹造铜熔炼技术集成,形成了铜精矿双底吹连续炼铜技术。

2014年,豫光自主研发设计、建成除铜渣底吹熔炼分离铅-底吹吹炼粗铜工业化生产线,在国内外首次实现规模化生产。

# 景德镇瓷博会 凝聚中国陶瓷企业品牌意识

■沈洋 张卉

“参加景德镇国际陶瓷博览会之前,公司没有品牌推广意识,到外地参加展销活动,经常被人误以为是台湾的企业。”景德镇陶瓷企业宝瓷林公司总经理周剑峰说,参加“瓷博会”最大的收获就是增强了品牌意识。宝瓷林已经连续4年参加景德镇国际陶瓷博览会,在与中外知名陶瓷品牌同台竞争中,宝瓷林品牌知名度不断提升,企业已经成为一家不知名的小作坊,发展成为当地小有名气的日用陶瓷生产企业。

景德镇国际陶瓷博览会由商务部、中国轻工业联合会、中国国际贸易促进委员会和

江西省政府共同主办,是集陶瓷精品展示、陶瓷文化交流、陶瓷产品交易为一体的国际化陶瓷专业博览会。自2004年起,景德镇国际陶瓷博览会连续举办了11届。2014年瓷博会吸引35个国家和地区的800多家陶瓷企业参展,现场成交额达到5000万元人民币,外贸订单约1.69亿美元。

10年来,景德镇国际陶瓷博览会吸引了英国、荷兰、日本、韩国等40多个国家和地区的陶瓷企业前来参展,其中不乏威基伍德、皇家道尔顿、皇家代尔夫特等世界知名陶瓷品牌企业。

景德镇陶瓷学院毕业生刘捷,5年前创立自己的陶瓷品牌弥云斋,此后每届瓷博会都没缺席过,展位面积也逐年扩大。



“展会的价值不仅仅在于现场达成多少交易,还在于能提升品牌的知名度,以及背后潜在的价值。”刘捷说,通过景德镇“瓷博会”向世界知名陶瓷品牌学习,弥云斋品牌不断成长。景德镇国际陶瓷博览会是一个窗口,让业内人士了解代表当今世界陶瓷最高水平的新技术、新工艺、新材料。在与世界知名陶瓷企业的交流、碰撞中,中国陶瓷企业的品牌意识不断提升。

“2004年以前,景德镇陶瓷企业注册商标不到50件,现在拥有陶瓷品牌600多件。”景德镇瓷局局长唐良说。



## 雷军: 打造智能硬件生态链

■马意翀 陆立军 阮润生

“互联网将帮助传统企业转型升级,未来10年将出现一大批来自中国的世界品牌和企业。”10月24日于郑州举行的2014中国计算机大会上,小米董事长雷军表示,小米将着力打造智能硬件生态链。

## 硬件打造平台 软件和服务是制高点

作为一家专注于智能手机自主研发的移动互联网公司,小米一直保持每年约150%的高速增长。预计今年手机销量将达到6000万-7000万部,“这个成绩在中国市场遥遥领先”。

雷军透露,短时间内,小米能够在竞争异常激烈的市场中得以快速崛起,最大的秘诀在于整个组织形式和战略都是按一个互联网公司的角度来思考的,即“用互联网思维来做传统工业。”

雷军有一个很重要的理念:用硬件打



造平台。当智能手机的销量足够大以后,平台就基本构建完成了,最核心的还是操作系统,软件和服务。“试想未来5-10年,小米售出5亿部手机,每部手机用两年,这就构建起一个10亿用户的平台。”雷军说,在这一理念指导下,小米不仅在大陆、中国台湾、中国香港市场取得了巨大的成功,也开拓了新加坡、马来西亚等海外市场,并把目标瞄准印度。

为降低成本,小米采用电商直销模式,不通过京东、淘宝等平台,而是自行构建起一个电商平台。“能把自己的电商平台铺到全球范围,通过硬件搭平台,通过软件找客户,最终把流量变成钱。”雷军说。

随着小米国际化的深入,雷军更希望把这些产品推广到各个国家和地区,让世界上的每个人都能享受来自中国科技创新的乐趣。

智能硬件生态链涵盖手机、穿戴设备、办公家用电子设备等多终端的生态链,并通过互联网服务整合,由电商平台全部打通。

## 让互联网帮助传统企业转型升级

雷军提出了“小米智能硬件生态链”计划,希望将小米模式复制到100家企业,迄今已与20多家企业合作,研发出小米手环、移动电源等多款创意产品。小米模式和智能硬件平台等将带动更多的创业公司与小米公司合作。

记者问到小米模式能否复制时,雷军认为“小米模式很容易复制”。但一定要在观念上接受互联网思维。他表示,整个小米模式核心,就是把智能硬件产品做的足够好,跟智能手机更加紧密有效地整合在一起。

“互联网将帮助传统企业转型升级,未来10年将出现一大批来自中国的品牌和企业。”雷军坚信,中国有强大的制造与研发设计能力,关键是改变观念,加大投入。“中国有把产品做好的大环境,过去许多人投资硬件热情不高,但是引入小米模式后,获得大量资本支持,就可以一步步把产品做好。”

在谈到2013年曾与董明珠的10亿赌局时,雷军显得很有信心:“5年内小米的营业额超过格力可能性是99.99%。”

在雷军看来,格力是工业时代的骄傲,小米则代表了互联网时代的竞争力。“用互联网思维武装传统行业,将会极大地推动经济转型升级,会提高运作效率,会进一步增强我国全球化竞争力。”他说。